
 
 
 
 
  
 
 
 
 
Aan de gemeenteraad van Huizen 
 
 
Onderwerp:  Initiatiefvoorstel voor het opnemen in de APV van een verbod tot het oplaten 

van ballonnen 
 
 
 
Voorstel: 
 
Op basis van bijgevoegd raadsbesluit (bijlage 1) besluiten tot invoeging in de APV van een 
verbod tot het oplaten van ballonnen. 
 
 
 
Toelichting 
 
 
Aanleiding 
De Tweede Kamer heeft op 9 december 2014 een motie aangenomen, waarin de 
gemeenten worden opgeroepen het oplaten van ballonnen actief tegen te gaan. 
In vervolg hierop heeft de GroenLinks-fractie door middel van raadsvragen het college 
gevraagd of er de bereidheid is actief werk te maken van het niet meer oplaten van 
ballonnen. In zijn antwoord (zoals behandeld in de raadsvergadering van 23 april 2015) gaf 
het college aan daartoe bereid te zijn, maar in eerste instantie er de voorkeur aan te geven 
om organisatoren van evenementen te informeren over de schadelijke gevolgen van het 
oplaten van ballonnen en hen te adviseren te kiezen voor milieuvriendelijker alternatieven 
(zie bijlage 2).  
De raadsbehandeling van de beantwoording leidde ook tot de toezegging van het college, 
dat de raad over twee jaar, als daar enige ervaring mee is opgedaan, opnieuw geïnformeerd 
zal worden over het succes van de door het college voorgestane aanpak. 
Twee jaar later, bij de behandeling van deze toezegging in de vergadering van de commissie 
Fysiek Domein d.d. 25 januari 2017, gaf het college aan, dat er tot dan toe geen 
evenementenvergunningen waren aangevraagd waarbij ook het oplaten van ballonnen aan 
de orde was geweest. Er was tot dan toe dus ook geen ervaring opgedaan met de door het 
college voorgestane aanpak van informeren van organisatoren van evenementen.  
Nadien staat de toezegging onverkort en ongewijzigd op de toezeggingenlijst van elke 
vergadering van de commissie Fysiek Domein (zie bijlage 3) . Recente informatie heeft 
opgeleverd dat tot en met januari 2019 er geen evenementen in Huizen zijn geweest waarbij 
het oplaten van ballonnen aan de orde was. 
 
Argumentatie voor voorgestelde besluit 
Natuurlijk is het makkelijk om te denken: als er de afgelopen 5 jaar geen evenementen zijn 
geweest waarbij het oplaten van ballonnen aan de orde was, wat is dan het probleem en 
waarom dan toch een verbod? 
 



De noodzaak om te komen tot een verbod op het oplaten van ballonnen is anno 2019 nog 
net zo dringend als dat het in 2014 was toen de Kamer zijn motie aannam, zo niet 
dringender.  
• Ballonnen in 2017 nog steeds in de top-5 van zwerfvuil op stranden. Op iedere 100 

meter Noordzeekust liggen gemiddeld twaalf ballonnen of stukken daarvan (bron: 
Stichting de Noordzee). 

• Ballonnen zijn enorm schadelijk voor dieren en  het milieu. 
• De hoeveelheid ronddrijvend plastic, waaronder ballonnen, in het water blijft groeien. 
• Restanten van ballonnen, maar ook de touwtjes, zijn vaak onderdeel van zwerf- en 

drijfvuil. 
• Deze restanten van ballonnen opgegeten worden door vissen, vogels en andere dieren 

met alle gevolgen van dien. 
• Er komt nog steeds meer en meer zwerfvuil in het milieu terecht;  
• Het zwerfvuil/plastic wordt steeds meer herkend als probleem. 
• Ook Huizer inwoners zijn zich bewust van het probleem en ondernemen hier actie op, 

bijvoorbeeld: Huizen Schoon en de End-PlasticSoup-Now actie van de Rotary. 
 
Het laatste geeft ook de groeiende brede maatschappelijke bewustwording weer van deze 
problematiek. Het is daarom ook goed om als lokale overheid, die ook een voorbeeldfunctie 
heeft, een signaal te geven dat we met elkaar moeten werken aan het terugdringen van 
zwerf- en drijfvuil. Het verbieden van het oplaten van ballonnen is daar een middel voor. Er 
zijn ook milieuvriendelijke alternatieven zijn voor het oplaten van ballonnen. 
 
 
 
Overige informatie 
 
Raadsbevoegdheid 
De raad is op grond van artikel 147/140 Gemeentewet bevoegd  tot vaststelling en wijziging 
van gemeentelijke verordeningen. 
 
Voorgeschreven procedure 
Het college is overeenkomstig  artikel 147a, lid 4, Gemeentewet in de gelegenheid gesteld 
zijn wensen en bedenkingen over dit initiatiefvoorstel kenbaar te maken. Voor de zienswijze 
van het college wordt verwezen naar de bijgevoegde brief van het college aan uw raad (zie 
bijlage 4) 
 
 
Bijlagen 
1. Ontwerp-raadsbesluit tot invoeging in de APV van een verbod tot het oplaten van 

ballonnen 
2. Beantwoording raadsvragen door college over niet meer oplaten van ballonnen 
3. De vermelding in de toezeggingenlijst voor de commissies. 
4. Brief aan de raad met de zienswijze van het college t.a.v. dit initiatiefvoorstel 
 
 
 
Ingediend door: 
 
Namens de fractie van GroenLinks, 
 
Karin Rienstra 



GRIFF/GRIFF/griff/jv  Initiatiefvoorstel GL verbod oplaten ballonnen (raadsbesluit) raadsvergadering  

 Raadsbesluit 
 
 
 
 
 
De raad van de gemeente Huizen; 
 
in vergadering bijeen op 21 maart 2019,  
 
gelezen het initiatiefvoorstel van mevrouw K. Rienstra d.d.22 februari 2019; agendapunt 9 
 
gelezen de zienswijze van het college, ingebracht op grond van artikel 147a Gemeentewet, ten aanzien van 
dit initiatiefvoorstel; 
 
gelet op de artikelen 147, 147a en 149 van de Gemeentewet 
 
 

b e s l u i t : 
 
 
tot de volgende wijziging van de Algemene plaatselijke verordening 2014: 
 
 
Ingevoegd wordt een nieuw artikel 4.15 dat als volgt luidt: 
 
Artikel 4:15 Verbod oplaten ballonnen 
1. Het is verboden ballonnen, van welk materiaal dan ook, door middel van hete lucht afkomstig van vuur, 

dan wel door middel van helium of andere gassen, op te laten stijgen.  
2. Onder een ballon wordt mede verstaan: herdenkingsballon, vuurballon, sfeerballon, geluks-lampion, 

Thaise wensballon, papierballon en geluks-ballon, dan wel een voorwerp dat door middel van open vuur 
of gas opstijgt en zonder sturing wegdrijft.  

3. Het college kan ontheffing verlenen van het in het eerste lid gestelde verbod.  
4. Het verbod in het eerste lid is niet van toepassing op een heteluchtballon, zijnde een luchtvaartuig. 
 
 
Aldus besloten in de openbare vergadering van 
 
de griffier,   de voorzitter, 
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Fractie GroenLinks
Mevr. L. Landré

HUIZEN

Onderwerp: Antwoorden op vragen oplaten Uw brief van
van ballonnen

Huizen 16 maart 2015

11maarl2015 Nummer : INK

Ons kenmerk : bl/ew Toestel nr :6 25

Uw kenmerk : Bijlagen :

Bij beantwoording van deze brief, graag datum, nummer en onderwerp vermelden

Geachte mevrouw Landré,

Op 12 maart ontvingen wij uw brief met vragen over het oplaten van ballonnen, ingediend volgens artikel

39 van het Reglement van orde. Hieronder leest u de antwoorden op uw vragen.

Vraag 1

Deelt het college de zorgen van GroenLinks Huizen over de schadelijke gevolgen van het oplaten van

ballonnen voor dieren en het milieu?

Antwoord
Ja, het college deelt uw zorgen

Vraag 2
ls het college bereid ervoor te zorgen dat de gemeente Huizen alleen nog natuur- en milieuvriendelijke

alternatieven toe gaat passen (dus ook geen "biologisch afbreekbare" ballonnen) als de gelegenheid zich

voordoet?

Antwoord
Wij hebben uw vraag zo opgevat, dat u bedoelt geen ballonnen op te laten bij evenementen die door de

gemeente (mede) worden georganiseerd. Ook hierop is ons antwoord "ja".

Toelichting
We beseffen dat over de milieuschadelijkheid van biologisch afbreekbare ballonnen nog wel de nodige

discussie bestaat. Vaststaat dat ballonnen op basis van natuurlijk latexrubber sneller afbreken dan

ballonnen op basis van plastic. Om die reden heeft de gemeente bij de opening van sporthalWolfskamer
bijvoorbeeld nadrukkelijk gekozen voor ballonnen op basis van natuurlijk latexrubber.

Organisaties als de Waddenvereniging, de Vissenbescherming en lVN, verenigd in het initiatief 'Die

ballon gaat niet op', vinden natuurlijk afbreekbare ballonnen geen geschikt alternatieî. Zijwiyen op het

ontstaan van zwerfafualen de risico's voor dieren ten gevolge van het oplaten van ballonnen, van welk
materiaal dan ook. De bedrijfsbranche stelt daartegenover dat ballonnen op basis van natuurlijk
latexrubber geen enkele schade aan het milieu en dieren toebrengen vanwege de afbreekbaarheid.
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Fractie GroenLinks

Bij de ballon horende linten, stokjes, ventielen e.d. zouden overigens wel schadelijk kunnen zijn. De
Wageningen University & Research Centre beaamt dat en meldt op haar website bovendien dat
natuurlijk latexrubber weliswaar vrij snel afbreekt, maar niet snel genoeg om het eten ervan door dieren
te voorkomen.

Nieuwe inzichten zullen ongetwijfeld volgen. De keuze om nu geen ballonnen op te laten bij door de
gemeente (mede) georganiseerde evenementen is een keuze uit voorzorg. Deze keuze sluit bovendien
nauw aan bij de ambities van het college op het gebied van milieu en duurzaamheid. Bestrijding van
zwerfafual staat hoog op de agenda en in regionaal verband streven we naar een circulaire economie,
waarin gescheiden inzameling en preventie van afual speerpunten van beleid zijn.

Vraag 3
ls het college bereid om nieuw beleid te maken waarmee de vervuiling door ballonnen wordt
teruggedrongen? Gedacht kan worden aan een aanpassing van, bijvoorbeeld, het evenementen- en
vergunningenbeleid.

Antwoord
Het college is zonder meer bereid om organisatoren van evenementen te informeren over de schadelijke
gevolgen van het oplaten van ballonnen en hen te adviseren te kiezen voor milieuvriendelijker
alternatieven (wenslinten, figuurlinten, bellen blazen e.d.). ln eerste instantie doen wij dus een beroep op
de eigen verantwoordelijkheid van organisatoren. Wij gaan ervan uit dat deze aanpak succes heeft.

Het stellen van nadere regels in het evenementenbeleid of voorwaarden in vergunningen heeft daarom
vooralsnog niet onze voorkeur. Mocht blijken dat organisatoren geen gehoor (willen) geven aan onze
oproep, dan is ons college bereid aanvullende maatregelen te onderzoeken, waaronder bíjvoorbeeld een
aanpassing van het evenementenbeleid op dit onderdeel.

achtend,

urgemeester en wethouders,

m ertog
eentesecretaris



8
De commissie zal worden geïnformeerd hoe zal worden omgegaan met
archeologische vondsten tijdens de realisering van het
hoofdwinkelcentrum.

3/22/2012 raad/FYD VB Klompmaker Beuving

Uit het verkennend onderzoek blijkt dat gelet op de
sloop van het vm. kaaspakhuis en de daardoor
‘verstoorde’ grond voor dit deel van het
Keucheniusgebied er geen nader onderzoek verricht
hoeft te worden. Voor het overige valt het gebied in een
regime, waarbinnen nader onderzoek moet plaatsvinden
bij verstoring van min. 2.500 M2 en 40 cm diepte.
Keucheniusstraat 20 valt binnen die omvang, zodat voor
de ontwikkeling aan de westelijke zijde van het gebied
geen nader onderzoek is vereist.

9 Bij de realisering van het hoofdwinkelcentrum zal zoveel mogelijk
aandacht worden besteed aan de realisering van fietsenstallingen. 3/22/2012 raad/FYD BO Klompmaker Klompmaker Voor de oostelijke zijde kan de toezegging in stand

blijven.

10

Wethouder Pas zegt toe de raad over twee jaar, als daar enige ervaring
mee is opgedaan, te informeren over het succes van het informeren van
organisatoren van evenementen over de schadelijke gevolgen van het
oplaten van ballonnen en de adviezen die hen gegeven zullen worden
voor milieuvriendelijker alternatieven.

4/23/2015 raad/FYD BO Klompmaker Weyland doorlopend

Uit een inventarisatie blijkt dat vanaf april 2015 geen
vergunningen voor evenementen zijn aangevraagd
waarbij het oplaten van ballonnen onderdeel van de
aanvraag was. Voor zover bij de gemeente bekend
hebben in deze periode geen evenementen
plaatsgevonden waarbij ballonnen zijn opgelaten. Het
team Vergunningen blijft alert op aanvragen waarbij dit
speelt en zal in die gevallen organisatoren van
evenementen informeren en adviseren over
milieuvriendelijker alternatieven. De toezegging kan
daarmee als afgedaan worden beschouwd. De
toezegging blijft wel op de lijst staan, totdat enige
ervaring is opgedaan met vergunningaanvragen voor
evenementen met balonnen. (commissie FYD 25-1-
2017)

actueel overzicht van toezeggingen per februari 2019

Toezegging Datum
toezegging

Toegezegd
aan

Portefeuille
houder

Verantwoordelijk
afdelingshoofd

Behandelend
ambtenaar

Toegezegde datum
gereed Opmerkingen / voortgang
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Gemeenteraad 

Onderwerp: zienswijze initiatiefvoorstel Uw brief van Nummer :eb~2gS"jj~ 

8~~~~~ 
Ons kenmerk : bajz/rvz Toestel nr : 4 35 

Huizen ~ 3 MAART ZO~9 Uw kenmerk 

Geachte leden van de raad, 

Bijlagen 

Bij beantwoording van deze brief, graag datum, Hummer en onderwerp vermelden. 

Wij ontvingen via de griffier een initiatiefvoorstel van de fractie van GroenLinks gericht op aanvulling van 
de algemene plaatselijke verordening met een verbod tot het oplaten van ballonnen. Onderstaand treft u 
onze zienswijze ter zake aan. 

Het voorstel strekt tot het voorkomen van zwerfvuil, veroorzaakt door opgelaten ballonnen. De beleids-
doelstelling is daarmee sympathiek en past ook in lokaal en landelijk milieubeleid. De gemeente Huizen 
voert zelf ook actief een zwerfvuil-preventie-beleid (Opschoon-dag, pilot Schoon belonen, betrekken van 
scholen, Bermbende, etc.); het initiatiefvoorstel sluit daarbij aan. Tevens is er behoefte aan een leidende 
rol door alle overheden op het gebied van bestrijding van plastics in het milieu en bijvoorbeeld ook de 
circulaire economie. Ter zake is tijdens de laatste BALV van de VNG ook een motie aangenomen. 

Het doel van het voorstel is derhalve positief, ten aanzien van het middel (een verbodsbepaling in APV) 
vallen wel enige kanttekeningen to maken. Zo hebben zich de laatste jaren geen evenementen aange-
diend waarbij het oplaten van ballonnen aan de orde was. In voorkomende gevallen kan overigens de 
burgemeester ook een beperking of verbod ter zake aan de evenementvergunning verbinden. 
Verder merken wij op dat de handhaafbaarheid wel problematisch zal zijn: u moet er niet op rekenen dat 
capaciteit van politie of boa' s hier substantieel voor kan worden ingezet, zodat het deels een symboli-
sche verbodsbepaling zal zijn. En gelet op het intrinsiek gemeentegrensoverschrijdende karakter/effect 
van de verboden handeling is wellicht een regionale aanpak meer opportuun. Gelijkluidende bepalingen 
of een uniforme regeling in de regionale afvalstoffenverordening is wat dat betreft ook een optie. 

Wij laten de oordeelsvorming en besluitvorming verder over aan uw raad. 

Hoogachtend, 

vethouders, 

Drs. K.S. Held r 

burgemeester 
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